

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE LA LONJETA, NUMERO 11

AÑO XXI
NUMERO 6586

PALMA DE MALLORCA
VIERNES 5 DE DICIEMBRE DE 1930

FRANQUEO
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO de 10 a 1 y de 5 a 7
TELEFONO NUMERO 200

Desde Barcelona

Nuevo semanario

El próximo sábado, día 6, aparecerá el primer número del semanario "La Verdad", del que es director don Valentín Rodríguez González, "Belisario". Dicho semanario es órgano de la Asociación Obrera.

Anticipo de una orden de clausura
Por la autoridad gubernativa ha sido anticipada la orden de clausura que se emitió días pasados contra la entidad "Foment", integrada por los antiguos miembros de la "La Falg".

Los artilleros celebran la fiesta de Santa Bárbara

Como todos los años, hoy se celebran los actos organizados por el Arma de Artillería con motivo de la festividad de su Patrona, Santa Bárbara.

Este año dichas fiestas se desarrollaron con más brillantez que en anteriores, exteriorizando todos los artilleros la satisfacción que les ha producido el último Real decreto concedido por el Gobierno.

En el santuario de Nuestra Señora del Carmen la Asociación de Señoras de Santa Bárbara celebró brillantes cultos.

A las ocho hubo misa de Comunión general que se vió nutridísima de fieles y a las once con toda solemnidad con el templo lleno a rebozar de familias de artilleros, se celebraron los divinos cultos. También concurrirán numerosos jefes y oficiales del Arma, asistiendo el Capitán General señor Despujol.

En los Cuarteles de Atarazanas y primer de montaña se celebró misa de campaña que fué ordenada por las fuerzas de artilleros y comisiones de jefes y oficiales de todos los Cuerpos y Armas de la Guarnición.

A la misa en el Cuartel de Atarazanas asistió también el general Despujol y a la del primer de montaña el General Berenguer.

En ambos cuarteles se sirvió un "banquete" a los invitados pronunciando sus respectivos coroneles patrióticos discursos.

A la tropa se sirvió espléndidas comidas.

Al medio día, en el Ritz, se celebró un banquete al que asistieron todos los jefes y oficiales del Arma de Artillería, procedentes de la Academia de Segovia.

Presidió el acto el coronel más antiguo don Estanislao Guin, sentándose a su lado los generales Losada y Camacho y los coroneles Calvo, Martínez Uria, Alvarado Suesco, Sendra, Latorre y Llorens.

"Solidaridad Obrera", denunciada

Ha sido denunciada la edición de "Solidaridad Obrera", que ha reaparecido hoy, después de treinta días de suspensión decretada por el Juzgado.

La denuncia del fiscal ha sido motivada por un artículo que, a su juicio, contiene conceptos injuriosos para la autoridad.

Al armas, ni dejar jugar a los prohibidos

El gobernador civil dijo a los periodistas que como habían podido observar se habían intensificado los cacheos, dándose órdenes muy severas a los funcionarios del Cuerpo de Vigilancia para que continúen efectuándolos.

También se han dado órdenes muy severas para reprimir los juegos prohibidos, órdenes que se han hecho extensivas y con gran severidad a toda la provincia.

La próxima Conferencia del Desarme. — ¿Se celebrará en Barcelona?

Al recibir a los periodistas el Presidente de la Diputación, señor Maluquer, les manifestó que había visitado al Alcalde para hacerle observar la conveniencia de que, teniendo en cuenta que la Sociedad de Naciones parece poco dispuesta a reunir en Ginebra la Conferencia del Desarme, se le invite a utilizar la ciudad de Barcelona para sus reuniones.

Al Alcalde — dijo el señor Maluquer — la ha parecido interesante mi iniciativa, y ha prometido secundarla, a cuyo efecto él telegrafiará al ministro de Estado y Embajador de España, así como también haré yo mis gestiones, para ver si podemos conseguir que la Sociedad de Naciones acepte nuestro ofrecimiento, que siempre habría de redundar en beneficio del prestigio de la ciudad.

PALOU GARI

Barcelona, 4 de Diciembre de 1930.

Nota bibliográfica

Sánchez Pérez, Juan B. Nómima de Aperturas. Prensa Moderna. Madrid. 3 pesetas.

Prologada por el distinguido escritor Marqués de Casa Alta, ofrece el autor de esta obra a los aficionados al Ajedrez, una guía o índice de las aperturas del juego.

El libro —reza el prólogo— es de una claridad y sencillez encantadoras, y en forma impecable, recopila cuantas maneras hay de abrir las partidas; sigue un orden alfabético que facilita su encuentro y es modelo de ordenación. Es un libro utilísimo para la afición en general e indispensable para los que empiezan su aprendizaje.

Contiene cerca de doscientas cincuenta aperturas y más de cincuenta partidas y teniendo en cuenta su módico precio es de augurar un éxito franco.

En la Casa de la Villa

El Obispo Coadjutor del de Menorca

Ayer, al medio día, estuvo en la Casa Consistorial, el Obispo coadjutor del de Menorca, Dr. Cardona, con objeto de complimentar al Alcalde, señor Suau.

La nueva plaza de abastos

El Presidente de la Comisión de Reforma interior, señor Planas Lallana, manifestó ayer a los periodistas que se trabaja en el proyecto de construcción de la nueva plaza de abastos, asunto que está sobre el tapete y en primer plano.

Según dijo, a primeros de enero comenzarán los trabajos para el concurso, de construcción de este mercado.

O.T. de San Agustín

He aquí el programa de la función teatral, que la Orden Tercera de San Agustín celebrará en el Salón-Teatro del Colegio de PP. Agustinos de esta ciudad, los próximos días 7 y 8 del corriente, a las cuatro y media de la tarde.

1.º Sinfonía: piano y violín a cargo de los jóvenes terciarios don



Estocolmo. — El señor Soederblom, que ha sido agraciado con el Premio Nobel de la Paz de 1930.

José Croix, don Aurelio Nadal y don Rafael Llinás.

2.º La comedia romántica en verso, dividida en tres actos, original del Presidente de la Congregación de la "Cruzada del Amor Divino", don José Cladera Bover "El Trovador del Gran Duque" conforme el siguiente reparto:

Reparto: Trovador: don Francisco Javier Solanas; Gran Duque: D. Andrés Ginard; Marqués, don Antonio González; Escudero, don Juan Manresa; Paje: D. Arturo Kellner.

3.º El juguete cómico "Un Criado de confianza" a cargo de los terciarios don Cristóbal Massanet; don Tomás Pujol, don José Aguiló, don Aurelio Nadal, don Arturo Kellner, don Juan Manresa, don Andrés Ginard, don Antonio González y don Francisco Javier Solanas.

Habrán bandeja cuyas limonas se destinarán al fomento de la Orden Tercera.

Salida del Obispo de Quersoneso

Como dijimos, anoche salió para Mahón, a bordo del vapor "Tintoré" el Ilmo. y Rdmo. señor don Antonio Cardona, Obispo de Quersoneso y Coadjutor del de Menorca.

Le acompaña su capellán de honor Rdo. Sr. Cardona.

A bordo le despidieron buen número de señores sacerdotes y distinguidas personas de esta ciudad.

Associació per la Cultura de Mallorca

Joventut Escolar

Aquesta associació es complau en fer públic que el pròxim diumenge dia 7 a les 9'30 del matí, sortirà una excursió cap el "Castell d'Alaró" donant una conferència històrica sobre ell l'arquitecte Sr. Guillem Forteza.

S'hi podran inscriure els sòcics de "Joventut Escolar", els de l'Associació per la Cultura de Mallorca", els seus familiars, i tots aquells que siguin amants de l'excursionisme.

Per inscripcions i detalls dirigir-se al local social Palaci, 40, fins els mitjdia del dissabte.

LA FILADORA

Se liquida una gran partida de géneros para ABRIGOS Y VESTIDOS 5

VIDA DEPORTIVA

"Alfonso"—"Athletic"

El próximo domingo, en el campo del Buenos Aires se enfrentarán estos dos equipos en partido de Campeonato, partido que se presenta muy interesante ya que su resultado puede dar deslindamiento en las actuales posiciones, pues de vencer el "Alfonso" difícilmente podrá arrebatarsele el título de Campeón mientras que si pierde son varios los Clubs que estarán en inmejorables condiciones de puntuación para hacer la lucha de los partidos que restan sumamente interesantes.

Los precios serán populares y las señoras disfrutarán de media entrada.

Nueva Central Eléctrica

Desde hace algún tiempo valiosos elementos de esta ciudad estaban realizando estudios para dotar a Mallorca de una nueva fábrica de electricidad, habiendo quedado ya constituida legalmente la entidad que llevará a la práctica el proyecto.

Se titulará la nueva entidad "Energía Eléctrica de Mallorca, S. A.", estando formado el Consejo de Administración de la siguiente forma:

Presidente, don Juan Massanet y Vert. Vicepresidente, don Gabriel Carbonell Magraner.

Secretario, don Raymundo Fortuny Moragues.

Vocales por orden alfabético:

Don Juan Aguiló Valentí.
Don Guillermo Borrás Palmer.
Don Bernardo Coll Roca.

Oon Juan Fortuny Dezeallar.
Don Manuel Fuster Fernández Cortés.
Don Juan Marqués Luigi.

Don Pedro Morell Oleza.
don Jaime Munar Pou.

Don Antonio Qués Ventayol.
Don José Socias Gradolí

Don Felipe Villalonga Dezeallar.
Director general, don Antonio Roselló García.

Están ya formados los planos de la

nueva central y se ha pedido todo el material necesario.

Dicha central se instalará en los terrenos inmediatos al Portixol del Molinar de Levante.

Los trabajos de construcción empezarán dentro de breves días.

En La Real

Mañana, Dios mediante, empezará en esta parroquia solemne oración de Cuarenta Horas, que costea anualmente don Juan Aguiló Valentí, en honor de la Inmaculada Concepción. Las funciones se harán según el siguiente programa:

Día 6, oficio solemne a las siete; por la noche, a las seis, rosario, sermón, ejercicio solemne de la Novena de la Purísima y reserva.

Día 7, la misa cantada será a las nueve, y la función de la tarde se tendrá a las cuatro, con los mismos actos del día anterior.

Día 8, fiesta de la Inmaculada. A las ocho de la mañana, oficio solemne con comunión general para Congregantes Marianos e Hijas de María.

Por la tarde, a las cuatro, rosario, sermón, ejercicio cantado en honra de la Purísima, y solemne conclusión de las Cuarenta Horas con procesión y Te-Deum. Los sermones están a cargo del Rdo. P. Juan Amengual, M. SS. C.

Comisión Provincial

Bajo la presidencia del señor Massanet Moragues y asistiendo los Diputados señores Carbonell, Contestí, Perelló Moncada, Llobera (J.) y Pou, se reunió ayer la Comisión provincial, dándose cuenta de un dictamen de la ponencia de Hacienda sobre reorganización del Cuerpo Médico de la Beneficencia provincial y de un oficio de la Diputación de Barcelona sobre devolución de los objetos remitidos a la Exposición.

Se aprobaron varios expedientes de Beneficencia y otros de trámite.

A propuesta del señor Pou, se acordó que el Oficial Letrado de la Corporación informe respecto del cumplimiento o incumplimiento del contrato del Teatro Principal por el actual concesionario.

Notas al margen

El match Uzendun-Camera, resuelto en derrota del púgil vasco, ha revelado que también en España tiene honda raigambre la afición al boxeo. La era esa extendida por todo el mundo, la padecemos aquí en toda su repugnante violencia. Será difícil curarla porque nace de esa espantosa dureza de sentimientos que caracteriza a la presente generación. Pero, los que, y son muchos, abominan de tal espectáculo, denigrante para el que lo da y para el que lo mira, no deben cansarse de condenarlo, que la siembra de ideas nunca fué ineficaz. Echemos nosotros, unos granos de simiente, y sea ello reproduciendo lo que Sardá y Salvany decía del boxeo hace ya 47 años, en su "Revista Popular", del 27 de Diciembre de 1883. Habla, a la vez, del juego inglés y de nuestras corridas de toros y escribe las siguientes justísimas palabras:

"No somos aficionados a la diversión española de los toros, ni nos pesaría ver convertidas en escuelas o talleres o iglesias todas las plazas o circos consagrados a este espectáculo. Mas no pueden censurar tal diversión los que más sue-

len hacerlo, que son los ingleses. Tienen éstos una lucha de hombres que es mil veces más feroz que la del torero con la fiera. Tal es la que representa el otro grabado. En ella se aporrean, se magullan, se llevan casi al término de la muerte a puñetazo limpio, dos hombres, hasta quedar el uno vencedor de su rival; mediando, para hacer más grosero el espectáculo, cuantiosas apuestas de los espectadores. No sabemos cómo calificar lo repugnante de tal diversión, que tiene mucho más de horrible que la nuestra, sin tener ninguna de sus ventajas. Preferimos, pues, en este punto, las costumbres españolas a las inglesas, aunque pensándolo mejor y puestos a escoger en tre espectáculo y espectáculo... nos quedaríamos sin ninguno de los dos." Y el grabado a que se refiere, representa un entoldado de feria, bajo el cual, en el suelo — el "ring" es invención moderna — dos individuos se aporrean, rodeados de unos caballeros muy serios y barbados, vestidos de levita y tocados con chistera o bombín...

Con motivo del match del domingo, se registró, empero, una nota noble, que es

bueno recoger. Diéronla un periódico barcelonés, "El Matí" y un grupo de suscriptores suyos. En la ciudad condal son muchos los obreros parados. Personas abnegadas han fundado un Instituto para auxiliarlos. Y el querido colega habla amorosamente y con frecuencia de la santa obra. Pues bien; en el número del domingo, y en la primera de sus 2 páginas, publicó a dos columnas y grandes caracteres el siguiente "anuncio":

"Estadi de Montjuich. — Diumenge. — Uzeudun contra Camera.

Barcelona és la ciutat dels obrers sense treball. Doncs, vegeu com s'hi despenen els diners. Vegeu els preus d'algunes localitats a la partida de boxa d'avui, diumenge, a la tarda.

Files 1 a 8 150 ptes
" 9 a 15 100 "
" 17 a 25 50 "

Molts envien a l'Institut pro obrers sense feina la quantitat destinada per assistir al combat de boxa. Això es caritatiu i patriòtic.

Y en efecto, en la misma plana, publica una lista de donativos para los obreros en paro y en ella figuran algunos de 150 pesetas, advirtiendo, los donantes que prefieren darlas por fin tan elevado que gastarlas en el Estadio. Es un buen ejemplo que merece ser archivado para futuras imitaciones.

En Roma, inauguróse, poco há, la Biblioteca del Instituto Oriental que preside monseñor d'Herbigny, obispo de la Compañía. Esa noticia que parece no interesar más que a un círculo reducido de estudiosos, adquiere singular importancia para España, al añadir que la magnífica Biblioteca es donación de una dama bilbaína. Es ésta doña Victorina de Larriaga, Vda. de Basabe, cuyo rasgo munífico queda esculpido en letras de oro sobre placa de acero en el frontispicio de aquélla. Decimos munífico porque, a juzgar por los datos que tenemos, no debió ser leve la cantidad donada. Dividida, la Biblioteca del Instituto, en dos grandes salas, contiene la primera 20.000 volúmenes de uso corriente y revistas y periódicos orientales en crecido número; contiene la otra hasta 170.000 libros, distribuidos en tres galerías; y en los sótanos, se establecerá otro depósito con igual cantidad de volúmenes. Es oportuno añadir que la generosa bilbaína, no contenta con lo hecho, aun quiso fundar un Colegio de religiosas en Wuhú y costear, ella sola, otro igual en Ponape.

Es edificante, en sí mismo, el hecho. Pero aún lo es más por estas palabras que la egregia dama tuvo al ofrecer el príncipesco regalo: "No creáis—dijo—que sea muy rica. No, no lo soy; pero lo doy todo por Jesucristo, por la Iglesia, por las almas de Oriente y de Rusia que el Santo Padre propone a nuestra oración y a nuestra caridad." Flota en ellas una filial devoción a los deseos del Papa, que encanta. Y en esto hay que reposar largamente la mirada. En la distribución de limosnas, como en toda católica actividad, hay que regirse por la

luz que de Roma nos viene. El católico recto, no sólo ha de ser fácil y generoso en cumplir aquel deber de la limosna, sino también dócil en la forma externa de ejecutarlo. No debe regirse por sólo su capricho o por la rutina, sino por la necesidad. Cual sea ésa y como se ramifi que en cada momento, nadie mejor lo sabe que la misma Iglesia. Si se escucharan las orientaciones del Papa y de los Obispos, con lo mismo, y aun quizás menos, de lo que se gasta, quedarían espléndidamente atendidos esos grandes

objetivos que a la caridad modernamente señalan aquéllos. En esto, como en todo no es lo difícil emplear el dinero sino emplearlo bien, de modo que alcance, para los magnos intereses de las almas, el máximo rendimiento. De ahí que el ejemplo de nuestra ilustre compatriota—que mereció el alto honor de ser citada por Pío XI en su Encíclica "Rerum Orientalium"—sea por su alto significado, de no común relieve.

LEVIS

El drama de "los tejones,"

De vez en cuando se descubren rayos y pormenores que vienen a descosrir un poco el velo del misterio de la Rusia soviética.

Un buque ruso llega al puerto de Barcelona; trae cargamento de madera. A pesar de los gastos de transporte y del elevado arancel de la Aduana, la madera rusa se vende a un precio increíble — con un 30 por % de ventaja sobre el precio del producto nacional equivalente.

Hay que pensar que en la labor de esa madera se han empleado muchos obreros rusos: millones de "mujiks" han cortado en el bosque los árboles, y ejércitos de operarios han laborado la madera hasta dejarla en condiciones de transporte. ¿Cómo se ha pagado esa mano de obra? ¿Qué han cobrado esos pobres "mujiks"? Estos son misterios del régimen soviético.

Hay un libro muy interesante de Leonidas Leonow, titulado "Los tejones". En este libro se describe, con la mayor justicia e imparcialidad, la dramática lucha sostenida por los "mujiks" para defenderse de los ataques del bolchevismo. La inmensa muchedumbre que componía el pueblo campesino de Rusia tuvo que sostener una trágica lucha contra los soldados rojos que, a viva fuerza, trataban de imponer el comunismo.

Los campesinos aman su libertad; en los tiempos zaristas vivían humildemente, pero su trabajo era libre, y cuando labraban sus campos, lo hacían con la ilusión de la cosecha; eran dueños del producto de su trabajo.

Los funestos apóstoles de la revolución, los precursores de Lenin, pretendieron hacer una campaña en favor de estos "mujiks", y para "redimirlos" se derramó mucha sangre... Pero resultó que cuando triunfaron las ideas de Kropotkin y Bacinione, cuando la República soviética fué un hecho, estos pobres campesinos se vieron azotados por una tiranía que jamás habían sufrido. Ellos necesitaban ser dueños, al menos, del producto de su trabajo; era muy humano y muy alentador para la vida el contar con la humilde propiedad de sus trojes... y veían con que, con el régimen soviético, los soldados rojos eran dueños de sus vidas y haciendas. Los pobres "mujiks" que habían vivido contentos con su pobreza durante el régi-

men zarista, no pudieron soportar el de sus "redentores"; y huyeron, como pobres animales perseguidos; huyeron como de una alavancha destructora; se refugiaron en los inmensos bosques, prefirieron hacer vida selvática, a "disfrutar de las delicias del paraíso soviético". Y ni aún así los dejaron tranquilos: a las mismas entrañas de las selvas vírgenes, acudieron los soldados rojos para imponer por la fuerza el comunismo (el colectivismo tal como los rojos lo practicaban) a los campesinos. Y entonces se entabló una lucha civil cruel y sanguiñaria. Estas desgraciadas víctimas del bolchevismo son los que Leonow llama "tejones" porque como tejones vivieron mucho tiempo, en las entrañas de la tierra; labrándose sus nidos, y escondiéndose como podían de sus perseguidores.

Leonow no dice en su libro cómo terminó esta lucha. En su sinceridad no expresó más que lo que vio. Y terminó su obra sin saber el desenlace del drama.

Los escritores occidentales que, invitados por el Soviet han ido a Rusia para describir, en la prensa y en el libro, el estado actual del pueblo ruso, tampoco han dicho cómo terminó el drama de los "tejones".

Lo que podemos presumir es que muchos "tejones" habrán cortado esos árboles y habrán labrado esa madera que se vende en los puertos europeos a precios irrisorios. Lo que se sabe a ciencia cierta es que, merced al régimen soviético, el trabajo se ha transformado; se ha pasado de libre a trabajo forzado.

Esto es el comunismo. El hombre pierde su independencia, y pasa a ser una cosa: una insignificante partícula, en el organismo soviético (donde existe un poder tiránico y autócrata, y existe, además, un terror ejercido con crueldad de inconsciente fanatismo, y una clase privilegiada — la soldadesca roja — que goza de todas las ventajas; y un pueblo de esclavos: los "tejones".)

Pero la mayor de las paradojas es que, después de todo esto, tengamos que ver entre nosotros a hombres que presumen de liberales, que se tienen por defensores de la libertad, y que, sin embargo, se llaman, con una inconsciencia inverosímil, comunistas. Y el colmo de los absurdos es que el comunismo ruso va

haciendo prosélitos entre los libres franceses y entre los sensatos alemanes. ¡Oh, fuerza de la inconsciencia y la locura.

Luis León

Lo que se dice del movimiento revolucionario

Dice el Corresponsal del "Diario de Barcelona", en Madrid:

"Mucho se habla en los días que corremos en las tertulias de la Corte de los trabajos enderezados a preparar un nuevo movimiento revolucionario; la fantasía de las gentes ligeras, abusa muy mucho de la nerviosidad de que el espíritu público está poseído ahora, deslizándose especies absurdas, las cuales mantienen viva la preocupación y la alarma. No cabe duda de que existe algo real y positivo en el fondo de las afirmaciones que a la publicidad son lanzadas, las más de las veces, con el deseo de que la alarma cunda y adquiera proporciones considerables. Discurriendo sobre los augurios relativos a próximas algaradas revolucionarias, decía a medio día de hoy, delante de varios amigos, cierta personalidad poseedora de importante relieve político lo siguiente, que no parece inoportuno al cronista recoger a título de nota curiosa: "Está fuera de duda que los elementos que integran la coalición republicana-socialista y sindicalista, se disponen a actuar violentamente, con objeto de impedir la celebración de las elecciones generales en primer lugar, y llegar después, si ello resultara posible, al cambio de régimen. El Gobierno conoce bien la organización y los preparativos y sabrá reprimir pronto y fácilmente cualquier intentona, pero conviene saber con tiempo, que los revolucionarios no perdonarán medio ni escatimarán sacrificio para impedir volamos pacíficamente al imperio de la Constitución." En esto de la revolución, el cronista considera que jamás las palabras y los anuncios correspondieron a los hechos, sobre todo cuando la realización de ellos entraña positivo riesgo para las personas. Con solo volver la vista atrás y recordar la historia de las conspiraciones desarrolladas durante el mando de la dictadura expuesta ya en diversos libros, adquiere el observador el convencimiento de la sabiduría que encierra aquel rancio refrán castellano que reza así: "Una cosa es decir vienen moros, y otra verlos venir."

Más expulsiones en el comunismo ruso

El ex presidente del Consejo de Comisarios del Pueblo de Rusia interior De "El Debate":

Moscú 1.—La Agencia Tass anuncia que por decisión del Comité central y de la Comisión de control del partido comunista, han sido expulsados del seno del primero de dichos organismos los señores Syrtsoff y Lominadz.

N. de la R. — Syrtsoff desempeñó el cargo de presidente del Consejo de comisarios del pueblo de la Rusia Interior. A primeros de noviembre fué destituido de dicho cargo. Se le acusó de haber intentado formar, dentro del partido comunista, del que ahora es expulsado, un bloque contra Stalin, a quien le achacaban que su política era la causa de que se descuidara del pueblo y no fueran atendidas sus necesidades.

El proceso de Moscú

Moscú 1. — El proceso de los industriales continúa. El acusado Ramsin ha vuelto a declarar, insistiendo en sus manifestaciones de que el Comité del comercio y la industria procedía de acuerdo con el Gobierno francés para preparar una intervención en la U. R. S. S.

Comentarios de "Le Journal"

París, 1. — En "Le Journal", Saint Brice publica unas declaraciones de un ruso, bien informado de lo que ocurre en el Kremlin.

"Deseche por completo dice su interlocutor — todos los rumores relativos a una revolución sangrienta. La masa reacciona aún, pero la crisis política existe, como consecuencia de la crisis económica; el fracaso del plan para el quinquenio pesa íntegramente sobre Stalin. Este logró hacer que abortara el complot dirigido por Rikov; pero Vorozlov y Mesjenski, jefe de la G. U. U. Central, que simpatizaban con los conjurados, hicieron ver a Stalin el profundo descontento que reina en el ejército, señalando la posibilidad de una sublevación popular.

Voroerilov advirtió a Stalin que si no cedía, el ejército asaltaría el Kremlin y Stalin cedió poniendo en libertad a los que fueron presos y entrando en conversaciones con los jefes de la oposición para establecer un compromiso que ha de ser sometido al Congreso por el Comité director ejecutivo.

En vista de que estas conversaciones se prolongarán seguramente bastante, la reunión del Congreso se ha aplazado indefinidamente y para desviar la atención de la opinión pública, Stalin imaginó el complot de los industriales, con el fin de hacer caer las responsabilidades de la crisis sobre los capitalistas."

AVISO

La fotografía Rutlán obsequiará a todo el que se retrate con un distinguido regalo.

Palacio, 10 — Teléfono 511

Novenario DE Santa Catalina Thomás

con meditaciones para todos

los días de la novena

40 págs. en 8.

30 céntimos

De venta: Imprenta "La Esperanza"

La Casa Domingo Baraldés

participa a su distinguida clientela y al público en general que desde hoy han quedado abiertos sus nuevos talleres en Avenida de Estanislao Figueras núm. 18 (Puerta San Antonio) de

Reparaciones eléctricas de Automóviles, Magnetos, Bobinajes, Acumuladores, Estacionarias, Trabajos Marítimos, Aparatos médicos, fuerza motriz, montaje de Radios etc. etc.

Contando para ello con una completísima instalación de maquinaria con todos los adelantos modernos que esta industria precisa.

Al mismo tiempo notifica que todos los trabajos que efectúa esta su casa es tan realizados por el propio dueño, ventajosamente conocido en Mallorca en los trabajos electro-mecánicos.

La Liga de las Naciones contra los falsificadores de moneda

La Liga de las Naciones comienza ahora la campaña que ya desde hace tiempo tenía proyectada contra los falsificadores de valores, cheques, billetes de Banco. Las falsificaciones de sellos de correo, no caen dentro del campo de acción de esta campaña, por no tener los sellos, en general, valor suficiente para que merezca la pena perseguir su falsificación.

Como primera etapa de la campaña, la Liga de las Naciones ha pedido a los gobiernos de los diferentes países, el envío de la legislación en cada uno de ellos vigente, sobre la falsificación de monedas y otros valores, sobre la cual se habrá de dirigir la Convención internacional que se tiene proyectada. El 14 de marzo de 1931, se reunirán en Ginebra los delegados de aquellas Centrales de Policía, que ya por iniciativa de la Liga de Naciones han sido creadas en los diversos países para combatir y extirpar a los falsificadores de monedas.

El nuevo rector de la Universidad Gregoriana

Nombrado el reverendo padre José Gianfranceschi, S. J., director de los servicios apostólicos radiotelegráficos de la Ciudad Vaticana, le ha sucedido en el cargo de rector de la Pontificia Universidad Gregoriana, el reverendo padre Fernando Willaert, S. J., de la Provincia de Bélgica. Tomó posesión el día 26 de noviembre, fiesta del joven San Juan Berchmans, también belga y antiguo alumno del Colegio Romana (1618-1621).

El padre Willaert nacido en 16 de febrero de 1877 en Brujas, entró el 23 de septiembre de 1894 en la Compañía de Jesús, después de doctorarse en ciencias físicas y matemáticas. Durante seis años fué profesor, después maestro de novicios superior de los religiosos belgas que militaban en la guerra europea, vice-provincial, y desde julio de 1921 hasta el fin de agosto de 1930, provincial de su provincia.

En 1926 fué también nombrado visitador de varias misiones de la Compañía de Jesús de la India, oficio importante para el cual, además de sus notables cualidades, le fué singularmente útil su facilidad nada común para lenguas extranjeras.

La Provincia belga de la Compañía de Jesús pierde con este nombramiento uno

de sus miembros más distinguidos.

La Pontificia Universidad Gregoriana ha comenzado el nuevo año escolar, en el local recientemente inaugurado, con más de cincuenta profesores jesuitas y más de 1.700 oyentes, que pertenecen a 75 institutos eclesiásticos o religiosos y a 48 naciones sin contar los dos institutos Pontificios asociados, aunque autónomos, el Instituto Bíblico, cuyo rector es el reverendo padre Agustín Bea, y el Instituto Oriental, presidido por S. E. Magr d'Herbigny.

Monedas de la Ciudad Vaticana

Roma, 1. — Hoy se han presentado al Pontífice los proyectos de las monedas de la Ciudad Vaticana. Han merecido la aprobación de Su Santidad. El modelo de las monedas de oro de cien liras lleva la imagen de Cristo Rey y la del Pontífice. En la estola de éste se verán las imágenes de la Inmaculada y de San Pedro.

La moneda de oro de 50 liras lleva la imagen de la Inmaculada Concepción, y las monedas de menos valor llevan distintas efigies de Santos, como las de San Pedro, San Pablo, Santa Teresa del Niño Jesús y otras.

Se hará una emisión especial de diez mil ejemplares que se pondrá a la venta para los coleccionistas. Llevará la fecha de 1929 año VIII del Pontificado, en recuerdo de la conciliación.

Banquete en Nueva York al inventor del autogiro

Asistieron cien comensales, entre ellos las principales figuras de la industria aviatoria

Nueva York. — Al banquete con que la Cámara de Comercio de Nueva York ha obsequiado a don Juan de la Cierva, han asistido un centenar de comensales, entre los cuales figuraban las principales figuras de la industria de aviación, varios aviadores y numerosos miembros de la colonia española. El coronel Lindbergh, envió una cariñosa adhesión lamentando no poder asistir personalmente al homenaje al inventor español, al que felicitaba por sus éxitos. También se recibieron adhesiones de diversas autoridades norteamericanas.

A la hora de los brindis, habló M. John Oryan, jefe de la división aérea colonial, quien presentó a don Juan de la

Cierva y Codorniu, como la figura más saliente de la aviación mundial desde el primer vuelo de los hermanos Wright. El inventor Carlos Lawrence, vicepresidente de la Cámara de Comercio Aeronáutica, habló después manifestando especialmente que podía predecirse que la aviación futura se compondrá de autogiros o de algo que supere a éstos, pero siempre basado todo en los principios del "autogiro Cierva". Cerró el señor Cierva los discursos dando las gracias por el homenaje que se le tributaba, y manifestando que no había razones científicas que se opusieran a la construcción de grandes autogiros, capaces para elevar siete toneladas, con una velocidad de unas doscientas millas por hora.

De Radiotelefonía

PROGRAMA PARA HOY

A las 17'30: Apertura de la Estación Cotizaciones de los mercados internacionales y cambio de valores.

Cierre de bolsa.

Suso, Trío Iberia; Serranía, Lobería, La picarona, Trío Iberia.

Sesión femenina

A las 18'00 Emisión del número 21 de

Radiofemina

Suplemento femenino de nuestro periódico radiado. La palabra. Artículo de fondo, sección religiosa, literatura, ecos de sociedad, deportes, cocina, consejos, prácticas, bellezas, modas, noticias, consultorio femenino, pasatiempos, concursos etc.

A las 18'40: El Trío Iberia interpretará: Lamento de amor. Tokasai.

Noticias de prensa.

A las 19'00: Audición de discos selectos.

Idiomas

A las 20'30: Curso elemental de alemán, con asistencia de alumnos ante el micrófono, por las Escuelas Massé, a cargo del profesor nativo Herrm Luis Scheppelmann.

A las 21'00: Campanadas horarias de la Catedral. — Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Previsión del tiempo en el NE. de España en el mar y en las rutas aéreas.

Cotizaciones de monedas y valores.

Cierre del bolsín de la tarde.

A las 21'05: La Orquesta de la Estará: Zampa.

Cuplés

A las 21'15: Emisión a cargo de la concionista Raquelita. El amor de Co-

VIDA DE SANTA CATALINA THOMAS

por el R. P. Antonio Thomás, SS. CC.
3.ª edición

aumentada con amplia reseña escrita y gráfica de las fiestas de Canonización celebradas en Palma y Roma, y de dos cartas escritas por a nueva Santa

96 páginas de tupido texto ilustrado con 27 interesantes fotograbados

Una peseta

De venta en todas las librerías y en la casa editora: Imprenta LA ESPERANZA - Lonjeta, 11.

Calendarios antiblasfemos 0'65 céntimos

De venta: Imprenta LA ESPERANZA, Lonjeta, 11.

RECORDATORIA DE DEFUNCION impresos

Variadísimo surtido en modelos grabados al acero, en huecograbado, fototipia y fotograbado desde CINCO A TREINTA PESETAS CIENTO

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS

DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERÍA, etc.

Muy usado contra las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable. VENTA: Principales farmacias del mundo

La biblioteca de CORREO DE MALLORCA 70

Toda hermosa

Novela original

DE

Adolfo de Sandoval

... de hierro, por donde la señorita se había ido, y la llanura ascética, y los rocosos montes, sobre los que el sol, en su descenso, arrojaba sangrientas llamaradas; visión, todo aquello, de algún místico, de algún solitario febricitante de los cuadros de "los primitivos." Por todas partes, y en todas direcciones, toques mudéjares, gallardísimas, de orientales alicatados, y peregrinas revelaciones de un arte único, "de todas las épocas y de todas las formas"; y sitios y más sitios evocadores de gestas famosísimas. "La vista se perdía durante mucho tiempo, — decía Gustavo su amigo el poeta, cuando subían juntos a esas alturas de la Catedral, y con palabras de un escritor francés, — en las profundidades de aquel laberinto, en que todo tenía su originalidad, su razón de ser, su genio, su belleza, en que todo era hijo del arte, desde la más insignificante construcción, pintada o esculpida, hasta la Catedral y el Aleazar." Y todo ello, cual lo veía Gustavo, bañado en una luz como proyección, la luz de un glorioso crepúsculo. "¡Qué pléthora de sublime idealidad, que espiritual hervor en

todo lo que ahora estoy viendo!" — decía. — ¡Qué alma, qué singular alma, la que ha anidado en estos sitios, y alentado en este mismo ambiente que yo aspiro desde las alturas de la Catedral! ¡Y qué encanto el que exhala todo esto, "tan mío!" Pero ese es el Toledo de ayer el Toledo glorioso de la historia. Y al verlo en este instante con mis prismáticos, lleno de secular magestad, sí, pero también de melancolía, me causa la misma sensación que si estuviese viendo un cementerio. Y creo a veces que nadie desde hace muchos siglos ha hollado estas calles ni estas plazuelas toledanas, ni turbado la contemplación inmóvil de estas piedras hieráticas... Tenía razón Juanito Naballero, al decir la noche de San Juan, en casa de Leonor Tavera, "que todo Toledo era una necrópolis". En vano, en vano que estos hombres de ahora, contemporáneos míos, mis amigos, mis deudos, mis convecinos, y a quienes estoy viendo desde este observatorio, hormigueando por las calles, — y tan diminutos, casi invisibles, — ambulando por ellas, y vivan en estas calles toledanas. Porque el alma de ellos no es, no, el alma de los antiguos moradores de Toledo, los que crearon este incomparable Museo de la religión y del arte, uno de los más bellos que pueden contemplar los humanos ojos en todo el universo mundo. ¡Qué crean, "qué creamos," nosotros, los toledanos de hoy? ¡Dónde están esas creaciones?... ¡Y dónde los hombres semejantes a los hombres de

entonces? Mi amigo el poeta lo ha dicho:

Están en los panteones en sus sueños sepulcrales; o en efigie, en rosetones de las viejas catedrales.

Otras almas piensan y sienten hoy aquí; ¡mas no son aquéllas!... — Toledo, — y no sólo Toledo, la humanidad entera, — ha cambiado casi radicalmente, y en muy poco tiempo, en su mentalidad y en su ideario. Y hasta cambió el amor, que ya no es el que palpita, ardiente y abnegado, hasta lo último, en nuestras leyendas toledanas. Cambió el amor, por más que esté viendo cuando esto digo, en una de las grandes rejas de la calle del Nuncio Viejo a una espiritual "erisálida", vestida de blanco, haciéndole señas a un cadete; y a unas niñas amarteladísimas con tres soldados, en la plazuela del Ayuntamiento.

Después de haber visto a Toledo con sus prismáticos, y antes de descender de la Torre, entraba en coloquios con las campanas, la sagrada y secular voz de la Catedral. ¡Cómo amaba él las campanas de la "Toda hermosa", especialmente la "campana grande", de mil quinientas cuarenta y tres arrobas de peso, de treinta y cinco pies de circunferencia, y doce de altura, y — ¡oh, tristeza!, — rajada de arriba abajo en más de una pulgada, campana que ostenta la efigie de la Virgen del Sagrario y la del Arzo-

bispo San Eugenio, cuyo nombre lleva, y tres bellos escudos con los blasones de la Santa Iglesia Primada, del Cardenal Infante don Luis Antonio de Borbón, y del canónigo, obrero entonces, el capicool don Andrés Munárriz!

La Catedral había menester de esa voz augusta y formidable, para poder hablar dignamente a la ciudad y al mundo. Gustavo acariciaba muy tiernamente a esa campana, que traía a su memoria muchos días felices de su niñez, y muchas indelebles impresiones de su mocedad. ¡Qué tratos y qué sonoros los toques de ella, y qué triste! ¡No tocaban a muerto por la Emperatriz Isabel? Y eso le decía su amigo el poeta, y el hermano de éste, viendo salir por la Puerta Llana de la Catedral, un día del mes de Mayo, la procesión de las rogativas de la Ascensión, con las mangas moradas de todas las parroquias de Toledo, y oyendo sonar esa campana al pie de la plazuela del Consistorio. Y de seguida de acariciar a la campana grande, cuyo primer badajo, en forma de una columna estriada yacía en el suelo, sin destino alguno, iba acariciando, una tras de otra a las demás, a la "Calderona", así llamada en memoria del canónigo don Fernando Sánchez Calderón, canónigo Obreiro cuando fué fundida; y a la "Encarnación", tan nuevecita, pues fuera refundida el año 1850; y a la que denominan "San Juan", allí puesta entre sus hermanas el año 1659, siendo Papa Inocencio X, y Rey de España Felipe VI

de Austria, y rigiendo la Iglesia de Toledo don Baltasar Moscoso de Sandoval, biznieto de San Francisco de Borja. Y seguía prodigando ternuras a otras; a la bautizada con el doble nombre de "Santa Leocadia y San Joaquín" de los tiempos del Arzobispo don Diego de Astorga. Y a la Ascensión, o "Espantadiablos", o Seermonra, pues con estos tres nombres se la conoce, hecha en el año 1545, reinando el Emperador Carlos V, y siendo Arzobispo don Juan Tavera, y Obrero don Diego López de Ayalá.

Y a esta campana acariciábala Gustavo con mimos y halagos que no tenía para las otras; y al leer en ella, en unos renglones por encima y debajo de los cuatro escudos que tiene al exterior, el apellido del Cardenal, el mismo que Leonor llevaba.

Y no olvidaba nunca en sus caricias a la campana que está a la derecha de la "Espantadiablos", a la "San Ildefonso", con el efigie del Santo Arzobispo; campana fundida en el mes de Enero del año 1760, en la memorable prelatura del Cardenal Fernández de Córdoba, Conde de Teva, soterrado en el convento de las Capuchinas. Y a la titulada "Resurrección", que ya no servía, pues habíase caseado a mediados del siglo. Su nombre, "Resurrección", sugería en el alma de Gustavo el fragante recuerdo de la mañana del Sábado de Gloria en la Catedral, cuando los seminaristas y los monagos, al llegar el Ofertorio de la

INFORMACION TELEGRAFICA

Desde Madrid

Llegada del Rey a Madrid

El Ministro de Economía en Pasajes

Huelga de albañiles en Cádiz

Berenguer sigue recibiendo muchas felicitaciones

El Dr. Marañón dice que Llizo debía haber sido recluido en un Manicomio

Disposiciones oficiales

Madrid, 4 (22'00)

Publica la "Gaceta" entre otras, las siguientes disposiciones:

La elección de vocales para los Comités paritarios

Real orden disponiendo que cuando se produzcan vacantes en organismos paritarios cuyas representaciones se designen de oficio, tengan derecho a elegir nuevos vocales y a proveer las vacantes de aquellas sociedades las asociaciones y entidades que debidamente inscritas en el censo electoral y social cuando se creó el Comité, no hicieron uso de la facultad de concurrir a las elecciones.

Igualmente aquellas que debidamente inscritas sean de creación posterior a la fecha en que las designaciones de oficio se hicieron.

Los despidos de obreros

Real orden declarando que todos los juicios por despido de obreros donde haya recaído o recaiga sentencia condenatoria y esté la misma pendiente de cumplimiento por cualquier motivo, y cuando firme ya se ejecute aquella habrán de observarse las siguientes reglas:

En las dictadas por los comités de panadería se entenderá en toda condena de jornales, que se alude, no sólo a la parte metálica que se perciba, sino también al salario de esperas.

por cualquier organismo paritario se entenderá que el número máximo de jornales a que puede ser condenado el patrono, no excederá de 22, salvo caso excepcional de acuerdo con el ministerio del Trabajo.

La actualidad política

Tranquilidad

Ayer noche el subsecretario de la Gobernación manifestó a los periodistas que reinaba tranquilidad en toda España.

Añadió que el ministro señor Matos, había recibido una comisión de Canarias, para pedirle que apoye ante los ministros de Estado y Economía, sus pretensiones de exportar plátanos a Francia e Italia.

Felicitando a Berenguer

Ayer acudió al ministerio del Ejército a felicitar al Jefe del Gobierno por haber salido ileso del accidente de anteayer, el exministro conservador señor La Cierva.

En la Presidencia se siguen recibiendo numerosos telegramas y tarjetas de felicitación.

Berenguer cena con los Duques de Alba

Ayer noche el Jefe del Gobierno, general Berenguer, cenó en el Palacio de los Duques de Alba.

Visitas al Presidente

El pleno del Consejo Supremo del Ejército y Marina visitó al general Berenguer, presentándole al nuevo consejero general Gardoqui.

El general Berenguer abandonó el despacho a las dos de la tarde. Habló con los periodistas para decir que agradecía mucho las pruebas de afecto que recibió por el suceso de

anoche, repitiendo que no se las explicaba por haber carecido el hecho de importancia.

Visitas al ministro de Gracia y Justicia

Esta mañana visitaron al ministro de Gracia y Justicia el conde de Romilla, el marqués de Huerto y una comisión de Brihuega, que le felicitó por su nombramiento.

El ministro de Fomento recibe a una Comisión

El ministro de Fomento recibió a una comisión del canal de Isabel II y otra de la Confederación Hidrológica del Guadalquivir.

Después le visitó una comisión de la Confederación del Ebro, cuyo presidente hizo constar el singular anhelo de toda la región, que pide respetuosamente al Gobierno la solución del problema de tanta transcendencia.

El ministro les prometió no empezar a buscar una fórmula, sino resolver el asunto rápidamente, por tratarse de una obra que aparte del interés primordial que tiene para toda la cuenca del Ebro, engrandece a España.

Luego recibió numerosas visitas, en su mayor parte para pedirle la continuación de obras de ferrocarriles.

El ministro asistirá mañana a un banquete de los ingenieros de minas.

El Ministro de Economía en Pasajes

Madrid, 5 (1'00)

Asiste a la entrega de unos vagones para el Uruguay

Dicen de San Sebastián que llegó a dicha población, siguiendo viaje hasta Pasajes, el Ministro de Economía, señor Rodríguez Vigari, quien, por la mañana, asistió al acto, de entrega, a bordo del vapor "Nuremberg", de los vagones construidos en Besain para los ferrocarriles del Uruguay.

A dicho acto asistieron las autoridades y los elementos productores.

Después de la ceremonia, se obsequió a los presentes con un lunch, que tuvo lugar en el local de la Junta de Obras del Puerto de Pasajes, y por la tarde, en Besain, se celebró un banquete en honor del ministro.

DE PALACIO

Madrid, 4 (22'00)

Regreso de S. M. el Rey

A las nueve menos cuarto, llegó esta mañana, en el expreso, S. M. el Rey, procedente de Andalucía, de regreso de una cacería.

Le recibieron elementos del Gobierno y autoridades.

A las once de la mañana, estuvo el conde de Xauen en Palacio, despachando con el Rey durante media hora.

A la salida dijo que el Monarca había firmado un decreto de Comunicaciones marítimas que suponía era el aprobado en el Consejo de anoche.

Descubrimiento de un busto de la Reina Doña María Cristina

A las once y media de la mañana en el vestíbulo del Colegio Asilo de María Cristina, se verificó el acto de descubrir

el busto de la Reina Doña María Cristina, fundadora de esta Institución.

Al acto asistieron la Reina, las Infantas, el presidente de la Diputación, el Obispo, el alcalde y muchos aristócratas.

La vicepresidenta del Patronato pronunció un discurso elogiando las virtudes de la Reina, de virtudes tantas, que hoy desde el cielo estará pidiendo por la Familia Real y por España.

El acto fué sencillo y breve.

De regreso, en Palacio, la Reina recibió a una comisión de la Segunda Comandancia de Intendencia, de Sevilla, que le hizo entrega de una medalla conmemorativa de la entrega del estandarte a dicha citada comandancia.

DE PROVINCIAS

VITORIA

Homenaje a dos futbolistas

Vitoria. — Mañana por la noche se celebrará un banquete homenaje a los jugadores internacionales, defensas del "Deportivo Alavés", que jugaron el domingo en Portugal, Giraico y Quineoos.

El homenaje se ha hecho extensivo también al portero del equipo, Beristain.

Se ha llegado a un acuerdo respecto al traspaso del jugador del "Deportivo Alavés", Galero, que ingresa en el "Arenas".

También se dice que otro jugador del mismo club pasará a jugar con el "Atlético Madrileño".

CORDOBA

Accidente a un ómnibus de viajeros

Córdoba. — Detalles del accidente ocurrido en el ómnibus de la línea de Córdoba a Castrorio señalan que ocurrió en el kilómetro 9 de dicha carretera a consecuencia de la rotura de la dirección, resultando heridos José Delgado, Natividad Romero, Francisco Molero, María Josefa, Dolores Luque y Enrique Marín.

Por el lugar del suceso pasó la duquesa de Osuna, que se apresuró a ir a la capital a buscar un médico.

CADIZ

Los albañiles en huelga

Cádiz. — Cumpliendo el acuerdo de anoche se han declarado en huelga los albañiles por estar disconformes con las bases del trabajo acordadas por el comité paritario.

Del disparo ante el general Berenguer

Madrid, 5 (4'15)

Llizo en la Dirección General de Seguridad

El inspector señor Mosquera, que iba con el presidente del Consejo, trasladó personalmente al señor Llizo a la Dirección de Seguridad, siendo Seguridad siendo puesto a disposición del jefe de la brigada social señor Chamorro, quien procedió a interrogar al detenido y después de la declaración dió cuenta de ella al director general de Seguridad.

Declaraciones del detenido

A las siete de la noche terminó de declarar ante el comisario señor Chamorro, don Joaquín Llizo.

Parece que en los primeros momentos, el interrogatorio ha resultado muy penoso, porque el señor Llizo, después de realizar el hecho, había quedado sumido en un aplanchamiento grande. Luego dijo que el acto realizado era una protesta enérgica contra el estado de cosas de la política española, que cada día iba de mal en peor y, naturalmente, no había querido dar a su protesta una forma cruenta en modo alguno, primeramente porque ello repugnaba sus sentimientos y en segundo término porque había entrado en la Presidencia del Consejo en calidad de periodista y no se hubiera perdonado nunca haber producido un daño

que fuera en menosprecio de la profesión y de sus compañeros.

Precisamente para evitar toda censura que pudiera recaer sobre su profesión y aunque el acto ha sido incruento, para evitar que él fuera calificado de otra manera, esta mañana, por carta, presentó a sus jefes y al propietario de "El Sol", la dimisión de su cargo de redactor.

Dijo nuevamente que había querido dar la sensación de una protesta enérgica y resonante por cuanto está ocurriendo en España y que en ello quería hacer hincapié y añadió que no está en relación con organización política de ninguna clase y que no ha manifestado a nadie los propósitos de la realización del hecho cometido. Por el contrario se trata de una cosa absolutamente personal.

De la declaración parece desprenderse que se trata de un momento de ofuscación y de locura del señor Llizo o por lo menos de un estado de ánimo de un hombre excesivamente influido por el ambiente en que los últimos días se ha desarrollado la política.

La personalidad del señor Llizo

Don Joaquín Llizo, que es malagueño, comenzó sus trabajos como periodista en provincias, y vino a Madrid para ingresar en "A. B. C.", de donde pasó a "El Sol", y en este periódico hizo información política y luego quedó encargado de trabajos interiores de redacción.

Es además empleado de la Compañía Arrendataria, en cuya secretaría presta sus servicios.

Cuenta cuarenta y cinco años de edad y está casado. Tiene una extensa cultura.

Hace tiempo estrenó en el teatro de la Comedia la traducción de una obra inglesa, "Jinni", y luego "San són", en colaboración con el señor Alberdi.

El estado mental del señor Llizo

Desde hace tiempo don Joaquín Llizo se sentía enfermo y le asistían los doctores Marañón y Bonilla Samartín.

Ha dicho el señor Marañón que había visitado en dos ocasiones al señor Llizo y que advirtió en él una perturbación mental. Se trata de un caso grave—agregó el doctor Marañón—hasta el punto de que yo estaba buscando una ocasión propicia para decir a su familia que hiciera algo para ingresar en un manicomio. Estos días recibí una carta del señor Llizo tan incongruente y absurda que hoy mismo pensaba hablar con don Félix Lorenzo para comunicarle el lamentable estado mental en que se hallaba el infortunado periodista.

Una carta del señor Llizo

La carta que ayer dirigió el periodista señor Llizo al director de "El Sol", y que éste recibió momentos después de ocurrido el suceso de que fué protagonista el señor Llizo, dice así:

"Mi querido director:

Un motivo esencial de delicadeza hacia mi profesión, me obligó a dimitir mi puesto de redactor de ese periódico.

No es que yo haya de realizar nada indigno; pero sí lo sería ponerme en contacto con varios periodistas, sin decirles que no estoy entre ellos como compañero para ampararme en ellos. Es decir: que la profesión equi valdría a mi silencio.

Tengo la esperanza de volver junto a usted; mas por lo pronto, le remito adjunto mi carnet y hasta mis tarjetas. Sólo conservo una, en la que tacho la línea que dice "Redactor de "El Sol".

[Ojalá no haga la fatalidad que

aquella esperanza deje de cumplirse!

Para todos los de esa casa, abrazos míos; y usted reciba otro muy agradecido e incondicional de Joaquín Llizo (firmado).

Miércoles, 3 de diciembre de 1930, a las once de la mañana."

Asuntos de Baleares

Madrid, 5 (4'15)

Tres noticias

La "Gaceta" anuncia un concurso voluntario para proveer la plaza de Director de Sanidad Exterior del Puerto de Ibiza.

También publica una real orden aclarando que don José María Eyaralar no fué profesor de la Academia Ripoll, de Palma.

—Y publica también una real orden aplazando hasta el día 20 del actual la subasta de las obras de dragado de Porto Colón, añadiendo que se admitirán proposiciones hasta el día 14 a las once horas.

NOTICIAS VARIAS

Madrid, 5 (4'15)

Las relaciones comerciales franco españolas

Ayer tarde se reunieron en el Ministerio de Estado los delegados de España y Francia que han de participar en las negociaciones comerciales.

El Presidente de la Delegación francesa, Mr. Ebel, no llegará hasta dentro varios días.

El Congreso de Publicidad

Ayer tarde, en el Círculo Mercantil, se celebró la primera sesión del Congreso de Publicidad para la venta de productos comerciales.

Los asambleístas reclamaron que en las escuelas de comercio se enseñe la ciencia de la publicidad para aprender, técnicamente, la venta de productos.

Del disparo ante Berenguer. — El

Juez continúa sus diligencias

Al última hora de la tarde el Juez del distrito de Buenavista, señor Pérez Roldán, interrogó nuevamente al redactor de "El Sol", señor Llizo, que continúa en la Cárcel Modelo, quien se ratificó en sus anteriores declaraciones:

Según parece declararán ante el Juez el Comisario señor Vaquero, los agentes de Vigilancia de la Presidencia, los informadores políticos y otros testigos.

El Juez ha ordenado que el médico forense reconozca al detenido para determinar el grado de extravío mental de Llizo.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

Línea de Santanyi

El día 24 del corriente mes a las once horas tendrá lugar en las Oficinas de esta Compañía, con arreglo a lo estipulado en la escritura de emisión de 7 de septiembre de 1924 el sorteo anual de las Obligaciones del Ferrocarril estratégico de Palma a Santanyi, que deben ser amortizadas en 1.º de enero próximo, a cuyo acto pueden asistir los señores Tenedores de Obligaciones que así lo estimen conveniente.

Palma, 4 de Diciembre de 1930. —Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, Rafael Blanes Tolosa.

Saldrá Vd. de compras: VISITA CASA MATONS.

Del Extranjero

En Austria se da por solucionada la crisis ministerial

La política francesa.—Ha dimitido el Gabinete Tardieu

Intentona revolucionaria en Portugal

Nuevo complot contra el régimen fascista en Italia

La política francesa

Animación en el Senado
París.—En los pasillos del Senado se notaba esta tarde la animación que antecede a los grandes debates. Todos los parlamentarios están de acuerdo en afirmar que los adversarios del Gobierno intentan una ofensiva contra el Gabinete, como lo demuestra la decisión adoptada hoy por el Grupo de izquierda democrática.

El Gobierno planteará probablemente la cuestión de confianza pura y simplemente contra la orden del día votada por este grupo.

En la actualidad es muy difícil hacer pronósticos sobre el resultado de esta votación que depende en gran parte de las intervenciones que haya para aclarar el voto.

Poincaré apoyará al Gobierno

París.—El señor Poincaré ha declarado formalmente que sostendrá por completo y de una manera decidida al señor Tardieu y que interpondrá personalmente cerca de los mandadores, a fin de lograr que éstos sostengan al Gobierno.

Parece, pues, que aunque el debate que se desarrollará entre el señor Tardieu y sus adversarios, adquirirá grandes vuelos, el Gobierno obtendrá una mayoría más importante de la que se podía suponer.

Después de la sesión del Senado Mr. Tardieu presenta la dimisión del Gobierno

París.—En la sesión que se celebró ayer en el Senado se votó la orden del día propuesta por la izquierda democrática.

El Gobierno presentó la cuestión de confianza contra ella, y después de tres escrutinios, resultó que fue aprobada por 147 votos contra 139. El Gobierno abandonó el salón, reuniéndose en el ministerio del Interior, donde el Presidente redactó una carta dimitiendo colectivamente al Gobierno.

El Presidente de la República, Doumergue, aceptó la dimisión, rogando al Gobierno que continúe hasta que termine las consultas.

Poincaré ha manifestado que si se le llama a formar Gobierno se negará obstinadamente a ello.

Notas sueltas

FRANCIA

En Arrás ha sido hallado el esqueleto de un mamuth gigantesco

Arrás.—En una cantera cercana a esta población ha sido descubierto el esqueleto de un mamuth gigantesco. Esta ahora ha sido desenterrada solamente la cabeza, que ostenta defensas recortadas de más de dos metros de longitud y cuyos molares son grandes como un adoquín.

La Facultad de Ciencias ha sido premiada para que dirija los trabajos relativos a este descubrimiento paleontológico.

RUSIA

Se abre el proceso contra el partido industrial.—La prensa polaca califica de patraña el proceso

Varsovia.—La prensa sigue con gran interés el desarrollo del proceso contra los directores del llamado "partido industrial" que se está celebrando en Moscov.

La prensa hace notar algunas extraordinarias particularidades de este proceso, en el cual, con rara unanimidad, los acusados declaran que algunas potencias extranjeras debían preparar, de

acuerdo con ellos, una invasión contra Rusia.

En las últimas declaraciones, los acusados Ramsin y Laritchef aseguraron que en una entrevista celebrada en París fué acordado un plan de una gran ofensiva contra Rusia, ofensiva que debían realizar los ejércitos polacos y rumanos, bajo la dirección técnica y ayuda financiera de Francia. Según los declarantes, el papel del partido industrial era desorganizar la industria soviética, y especialmente los ferrocarriles con objeto de amenguar la resistencia de la Rusia soviética.

Todos los diarios estiman que este proceso es una patraña y hacen resaltar la facilidad con que tan graves acusaciones han sido conseguidas y la unanimidad de todas ellas, motivos más que suficientes para tener por sospechoso todo el proceso.

AUSTRIA

Se da por solucionada la crisis ministerial

Viena.—A las seis de la tarde se cree saber en los círculos políticos que los "pour-parlers" que sostenía el señor Ender para la formación de nuevo ministerio han dado buen resultado y que las carteras de Negocios Extranjeros, Interior y Ejército quedarán repartidas de la siguiente forma:

Canciller, general Ender, cristiano social.

Vicecanciller y ministro de Negocios Extranjeros, Schober, bloque nacional.

Interior, Winkler, Federación agraria.

Ejército, Vaugoin, cristiano.

PORTUGAL

Intentona revolucionaria. — Numerosas detenciones

Lisboa. El jefe de policía ha manifestado a los periodistas que tenía noticias de que el directorio del partido republicano repartió circulares entre sus afiliados solicitando dinero para socorrer a los detenidos, averiguándose que estos ingresos servían para fomentar un movimiento revolucionario.

Hoy se ha descubierto la trama de la conspiración incautándose la policía de listas con los nombres de los complicados en el movimiento subversivo, entre los que figura el nombre de un fabricante de explosivos.

Registrado el establecimiento los agentes se incautaron de 200 bombas que arrojaron al Tajo.

Los detenidos han sido juzgados en consejo sumarisimo y condenados a deportación.

Se les trasladará inmediatamente a las colonias del Africa.

La policía tiene todos los hilos de la trama revolucionaria.

La tranquilidad está asegurada.

ITALIA

Descubrimiento de un nuevo complot contra el régimen

Roma.—La Agencia Stefani publica la siguiente información:

La sección especial Ovrá, de la Dirección general de seguridad pública, que depende directamente del ministerio del interior, ha descubierto una organización clandestina, que preparaba varios atentados contra el régimen, de los cuales, algunos tenían que ser cometidos con motivo del octavo aniversario de la marcha sobre Roma.

A consecuencia de este descubrimiento, 24 personas, entre ellas dos mujeres, han sido detenidas y deberán comparecer ante el tribunal especial para la defensa del Estado.

La Ovrá ha dado también conocimiento de varios datos relativos a organizaciones comunistas que trataban de cons-

tituirse en las regiones de Romagna y Emilia.

Se han practicado varias detenciones en aquellas provincias y los principales comprometidos comparecerán también ante el Tribunal Especial.

Por último, la Ovrá ha descubierto una organización clandestina anti-fascista que realizaba una acción disolvente publicando periódicos y distribuyendo hojas de carácter calumnioso contra el fascismo.

Tres de los jefes de dicha organización que han sido detenidos han hecho una confesión plena, y comparecerán así mismo ante el ya citado Tribunal.

Por otra parte se anuncia que el profesor Rienzi, contra el cual no ha sido posible encontrar pruebas, y que había escrito una carta dando amplias explicaciones y recordando especialmente su primera adhesión al movimiento fascista y su intención de consagrarse por entero a sus estudios, ha sido puesto en libertad.

Los zapateros de Inca

Huelga general. — Se declaró ayer tarde por solidaridad con los obreros de la fábrica Gelabert

Ayer por la mañana y sin previo aviso los obreros zapateros de Inca, se declararon en huelga no entrando en algunas fábricas al trabajo y cerrando en las que se había ya empezado a trabajar.

La huelga general de los zapateros es por solidaridad con sus compañeros de la fábrica de don Juan Gelabert Beltrán los que estaban en huelga desde hace unas semanas.

El origen del conflicto, como saben ya nuestros lectores, fué, según parecen, el haber dispuesto el mencionado patrono señor Gelabert que sólo se trabajaría cinco días en sus talleres, fundando esta medida en tener sobradas existencias y carecer de pedidos que le permitieran seguir trabajando los seis días de la semana.

La huelga general cogió de sorpresa a los patronos de Inca pues si bien notaban cierta agitación entre sus operarios no creyeron nunca aquella llegase a producirse.

La guardia civil en evitación de posibles desórdenes y solicitada de antemano por el Alcalde, señor Truyol, quien tenía fundadamente que la huelga llegaría a producirse, se concentró desde por la mañana en Inca patrullando por las calles en servicio de vigilancia.

Afortunadamente el orden no se alteró y el mercado semanal se celebró muy animado sin que se registrase el menor incidente.

Ayer tarde el Presidente del Comité Paritario del Vestido y del Tocado, señor Moneada, que tuvo conocimiento verbal de la huelga por el Alcalde de Inca, se trasladó inmediatamente a dicha ciudad para ofrecer a patronos y obreros la mediación del Comité en este conflicto.

Según nuestras referencias los obreros no han aceptado la intervención del Comité Paritario y en las conferencias que ambas partes litigantes celebraron con el Alcalde señor Truyol tampoco fueron aceptadas sus propuestas.

Dada la actitud en que ambas partes se han colocado, unido a que las fabricantes tienen exceso de existencias la solución de la huelga no se vislumbra por ahora.

El Alcalde manifestó ayer que después de lo ocurrido se limitaría a garantizar y mantener el orden que era su principal deber.

Esta mañana según noticias recibidas de Inca no han entrado al trabajo los obreros zapateros persistiendo por tanto en la huelga general.

LA FILADORA

Gran Baratura en mantas de lana

DUODÉCIMO ANIVERSARIO del fallecimiento del Excmo. Sr. D. Joaquín Aguiló Valentí

Acaecido el 6 Diciembre de 1918 E. P. D.

Su desconsolada esposa, hijos, hijos políticos, hermano, hermanos políticos, primos y demás parientes suplican rueguen a Dios por el eterno descanso de su alma y asistan a alguna de las misas que se celebrarán mañana sábado día 6 de siete a once en la capilla de la Inmaculada de la parroquial iglesia de San Miguel.

Los Emmos. y Rdmos. Sres. Nuncio Apostólico, Cardenales Arzobispos de Toledo, Sevilla y de Valladolid, Arzobispos de Zaragoza y Granada, y Obispos de Lérida, Sión, Tenerife, Huesca, Barcelona y otros tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Cuarto aniversario del fallecimiento (8 Diciembre 1926) de D.ª Magdalena Salvá y Marcús

Viuda de Estarás E. P. D.

Todas las misas que se rezarán en la capilla del Santo Cristo de la Parroquia de Santa Eulalia el sábado día 6 del actual, desde las 7 y med a las 12 inclusive, serán en sufragio del alma de la finada.

Sus hijos Rosa y José Estarás Salvá, invitan a familias y amistades a tales actos piadosos, por lo que serán agradecidos.

Sueltos y noticias

A los Habilitados

La Delegación de Hacienda recuerda a los habilitados de dependencias del Estado, que las nóminas del presente mes han de ser cerradas y remitidas a las respectivas Ordenaciones de Pagos el día 10 del actual.

TELEGRAMAS DE ESTA MAÑANA

Madrid, 5 (9'30)

Romanones preside un banquete
El Conde de Romanones ha presidido el banquete que ha celebrado la nueva empresa del diario "El Imparcial".

En Alconera (Badajoz) un individuo mata al Alcalde y a su criado

Badajoz.—En Alconera, un individuo llamado Lorenzo Mellido, mató al Alcalde, don Daniel García, y a su criado, a quienes encontró en el campo.

Poincaré se negará a formar Gobierno

París.—M. Poincaré se negará a formar Gobierno, si se le invitase a hacerlo.

Del complot de Portugal

Lisboa.—Los detenidos con motivo del complot, serán deportados en las colonias de Africa.

Asamblea de Padres de familia.—Notable discurso del Arzobispo de Valladolid

Valladolid.—Se ha celebrado la Asamblea de Padres de Familia.

El Arzobispo ha pronunciado un notable discurso.

AGRICULTORES

Almendros «Desmay»s legítimos 90 pesetas 100. Sin injertar 25 pesetas 100. Olivos «Arboquines» 50 pesetas 100. Vides americanas. Pida catálogo. Falta representantes. F. Robres.—Hjar (Teruel).

Servicios de Correos

Administración principal: Soledad, 27. Secretaria

De 9'30 a 13. Los días laborables.

Caja Postal de Ahorros y Reclamaciones
De 9'30 a 21. Los viernes no hay servicios.

Giro Postal
De 9'30 a 21. Los domingos no hay servicio.

Certificados
Lunes de 9 a 21'30 y de 17 a 1

Martes, jueves, viernes y sábados de 9'30 a 21'30 y de 17 a 19.

Miércoles, de 9'30 a 12'30 y de 16 a 17

Paquetes Postales
Imposición de 9 a 11. Entrega de 12 13'00

Los domingos no hay servicios.

Valores Declarados
Lunes, martes, jueves, viernes y sábados de 9'30 a 12'30 y de 17 a 18'30.

Por la tarde. Lunes martes, jueves y sábados de 18 a 19'30. Los miércoles de 18 a 13.

Lista de Correos
Por la mañana, Todos los días de 16 17 a 18'30.

Entrega de impresos de más de 500 gramos
De 11'30 a 13'30. Los días laborables.

Venta de sellos para el franqueo
Por la mañana. De 8'50 a 13'30.

Por la tarde. Lunes, martes, jueves y viernes y sábados de 16'50 a 20'30. Los miércoles de 15'50 a 20'30.

Recogida de la correspondencia ordinaria
Buzones de la Administración principal: Media hora antes de la señalada para la salida de los correos.

Buzones de las estaciones férreas: Cinco minutos antes de la salida de cada uno de los trenes correos.

Buzones del Ayuntamiento: Por las mañanas a las 13. Por las tardes a las 20'00.

Ocasión única

por 1.750 ptas. puede Vd. adquirir magnífico piano nuevo marca Reclam. Informes CASA BANQUE Colón - 56, Palma.

Débiles mas el Elíxir **Callol** que da Vida y Juventud

rápido científico agradable

Compañía Trasatlántica

Servicios del mes de Diciembre de 1930

Línea del Cantábrico a Cuba-México

El vapor «Cristóbal Colón», saldrá de Bilbao y Santander el 24 de diciembre de Gijón el 25 y de Coruña el 26 para Habana y Veracruz, escalando New-York al regreso.

Próxima salida el 18 de Enero 1931

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Infanta Isabel de Borbón», saldrá de Barcelona el 5 de Dbre., de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 de Enero 1931.

Línea del Mediterráneo a Cuba-New York

El vapor «Buenos Aires», saldrá de Barcelona y Tarragona el 10 de Diciembre, de Valencia el 11, de Alicante, el 12 de Málaga, el 13 de Cádiz el 15, para Las Palmas, San-

ta Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Plata, Santiago de Cuba, Habana y New-York.

Próxima salida el 7 de Enero 1931.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico-Venezuela y Colombia

El vapor «Juan Sebastián Elcano» saldrá de Barcelona el 22 de Diciembre, de Valencia el 23 y de Málaga el 24 de de Cádiz el 26 para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.

Próxima salida el 25 de Enero 1931

Línea de Fernando Póo

El vapor «Legazpi», saldrá de Barcelona el 15 de Diciembre de Valencia el 16 de Alicante el 17 y de Cádiz, el 20 para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Pernambuco Póo).

Próxima salida el 15 de Enero 1931

Servicio tipo Gran Hotel—T. S. H.—Radiotelefonía—Capilla—Orquesta, &c.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las Oficinas de la Compañía. Plaza de Medinaceli, 8.—Barcelona y en la Agencia en Palma de Mallorca, Plaza de Cortés, 10.

Oposiciones a auxiliares femeninos del cuerpo de Correos en 15 de Abril próximo.

200 plazas con sueldo de ingreso 2.000 ptas., ascendiendo por escalafón hasta 6.000 ptas. Edad 16 a 40 años. No se exige título alguno. Instancias hasta 28 Diciembre.—Informes: don Francisco y don Ernesto Gené Munich, oficiales de Correos.

Portland Artificial "Landfort,"
Grapier-Portland "Vallearca,"
de la Fábrica de Cementos Vallearca
de
José Fradera
Rocalla

Bovedillas patentadas para la construcción de techos.
Canalones indestructibles que no oxidan ni alabea, como los de zinc, plomo, etc.
Depósitos para agua. Depósitos para waters, muy económicos
Tubos para conducción de aguas.
Todo fabricado por Rocalla a base de cemento y amianto.

Alfredo Llompart
Avenida Alejandro Rosselló, 14
Almendros Desmayo

Los únicos que resistan las más fuertes heladas. Empiezan a florecer en Marzo.

Se venden injertados y dan fruto el primer año. Se sustituyen gratis todos los que no arraigan el primer año.

Lugar de venta.—Almacén de D. ALFREDO LLOMPART.—Avenida Alejandro Rosselló, 14:

Sobres comerciales
blancos y de color
EN TODAS CLASES Y TAMAÑOS
Imprenta LA ESPERANZA, Lonjeta, 11 y 13

Correo de Mallorca

Diario católico ilustrado

(Fundado en 1910)

Sale al mediodía.—Extensa información de Baleares, Península y Extranjero.—Selecta y nutrida colaboración.

Precio de suscripción: dos pesetas al mes.

Extranjero: diez pesetas trimestre.

Para publicidad: Centro de Anuncios, P. de Santa Eulalia, 10

Se admiten esquelas mortuorias hasta las once de la mañana

Pensión Mayoral DE PRIMER ORDEN

Todo confort.—Agua corriente, caliente y fría.—Cocina excelente.—Situación en el centro de la Ciudad.—Salones de piano, lectura etc.—Recientemente reformada.—Teléfonos en todas las habitaciones.—Establecimiento a tres fachadas

Precios reducidos

Rambla del Centro—Plaza Real

Entrada Calle Colon, 3

Teléfono 14.680-A—Barcelona

Centro de Anuncios

M. Serra y Bennasar

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias etc. etc. en los diarios Correo de Mallorca

y La Última Hora

Despacho: P. Sta. Eulalia núm. 10



SEMIFIJAS Y LOCOMOVILES
R. WOLF
Fuerza y calor en un solo grupo, resultando casi gratuita la fuerza o el calor. Elasticidad. Utilización de todos los combustibles.
INGENIERO CONCESSIONARIO
ESTEBAN CARRERAS PONS
Paseo de Recoletas, 5 MADRID Apartado 291

Criada

con buenos informes, ganando buen sueldo, de 28 a 35 años, se necesita. Razón: plaza Santa Eulalia, 10.

Compraría

finca de 20 a 30.000 ptas. situada en sitio céntrico. Escribir precio y condiciones a A. C. plaza Sta. Eulalia, 10

Clase particular

Curso rápido Deracho, Filosofía, y Letras, Cátedras

Prestigioso escritor graduado en Filosofía, Teología y Derecho aceptará un alumno distinguido.

La Palma, 11, 2.º de 4 a 6 tarde, informarán.

TULIPAS

para la iluminación de la fiesta de la Purísima se alquilan y se venden en la Hojalatería calle Fiol, 12.

CALLOS?

UNGUENTO MAGICO y en tres días se verá libre de todas dolencias que le atormentan. Rechaza dlas imitaciones.

UNGUENTO MAGICO

En farmacias y droguerías 1.25 ptas. Por correo: 2 ptas. Farmacia Puerto, P. S. Ildefonso, 5 Madrid.

Vinos de mesa Oliver

SACRISTIA SAN JAMES I
Sucursales: Merced, 8.—San Sebastián, 10.—Desamparados, 4
SERVICIO A DOMICILIO

Persianas económicas

Fabricación esmerada de persianas, vidrieras, puertas y ventanas, calidad superior. Depósito en existencia de todas medidas. Casa montada con los últimos adelantos.

Jorge Mestre

Despacho y taller: Calle Santiago Rusiñol, núm. 25

Pensión Villa-Rosa

Sucursal del Hotel Continental 50 habitaciones con agua corriente, Baños, Calefacción Central, tión desde 7.50 ptas., calles Buzo y Massanet, esquina Olmos.

Comité de las Diputaciones al Gobierno

El documento suscrito por el comité ejecutivo de las Diputaciones provinciales que ha sido entregado al Gobierno, dice así:

Excelentísimo señor: Las Diputaciones españolas reunidas por primera vez en asamblea, después de haber roto el régimen dictatorial, y antes de haber establecido la normalidad institucional con el funcionamiento del Parlamento, afirman que no debe haber grandeza de Estado, si se asienta en robustas entidades continuando siendo las actuales provincias, allí donde respondan a la realidad, se ha de procurar, en lo posible, que coincidan con las regiones naturales del suelo peninsular, y que dicha fortaleza y robustez sólo se logrará depositando en ellas plena confianza, para lo que se ha de dejar que rijan libremente dentro del marco amplio y general que trace el poder legislativo, reconociéndoles el derecho a ejercer y regir todas aquellas funciones que soliciten y que no sean de las inherentes a la soberanía del Estado.

Por lo expuesto acuerdan aprobar al Gobierno de S. M. las conclusiones siguientes:

Primera. Que habiéndose elegido por la asamblea un comité ejecutivo se le reconozca personalidad jurídica y se le otorgue, bajo la Presidencia del director de Administración local, el carácter de órgano consultivo, oyendo su dictamen en cuanto asuntos se relacionen con la administración provincial.

Segunda. Que se solicite de las autoridades superiores, se difiera la implantación del carnet de identidad hasta el año 1932, sin perjuicio de autorizar a aquellas Diputaciones provinciales que se creyeran en condiciones de establecerlo en 1931, con carácter voluntario, siempre que lo soliciten y se sometan a las reglas que se dicten por las expresadas autoridades.

Servicio de trenes

ITINERARIO DE INVIERNO

DE PALMA A ARTA
Salidas de Palma: a las 8 (1) y a las 14'35 (2).
Llegadas a Artá: a las 10'20 y a las 17'00.

DE ARTA A PALMA
Llegadas a Palma: a las 9'25 y a las 15'12.
Salidas de Artá: a las 6'50 (4), y a las 14'00 (7).

DE PALMA A MANACOR
Salidas de Palma: a las 8 (1), 14'35 (2) y a las 18'15 (3).
Llegadas a Manacor: a las 9'38, a las 16'15 y a las 20'37.

DE MANACOR A PALMA
Salidas de Manacor: a las 7'37 (4) y a las 17'15 (7).
Llegadas a Palma: a las 9'25 y a las 15'12.

DE PALMA A INCA
Salidas de Palma: a las 7'5, 8 (1), 13'45, 14'35 (2), 14'45 (9) y a las 18'15.

Llegadas a Inca, a las 8'21, 8'43, 9'38, 15'15, 15'50 y 19'33.

DE INCA A PALMA
Salidas de Inca: a las 5'5, 7'48, 8'43 (4), 11'30, 12'49, 17 y 18'48.
Llegadas a Palma: a las 7, 8'58, 9'25, 12'30, 14'3, 18'10 y 19'12.

DE PALMA A FELANITX
Salidas de Palma: a las 8'25 (8), 14'15 (10) y a las 18'15 (3).
Llegadas a Felanitx: a las 10'31, 16'18 y a las 20'22.

DE FELANITX A PALMA
Salidas de Felanitx: a las 6'45, 11'50 (6) 13'20 (11) y 17'15 (3).

Tercera. Solicitar de la superioridad como preferente aspiración y con efectos a partir del próximo ejercicio, dejen de ser cargo de los presupuestos provinciales las consignaciones para servicios que por su naturaleza deben ser sufragados por los presupuestos generales del Estado y en especial los siguientes: Tribunal Contencioso-Administrativo, Abogacía del Estado, Junta e inspección de Sanidad, Secretaría de Beneficencia, Consejo del Trabajo, Tribunal para Niños, Secciones de Presupuestos municipales, Catastro, Censo, Bagajes, etc.

Cuarta. Reiterar al Gobierno de S. M. el deseo de que se otorgue a las Diputaciones el derecho efectivamente preferente, para optar a la recaudación de las contribuciones en sus respectivas provincias, reconociendo a éstas las máximas facilidades en cuanto a la constitución de las fianzas respectivas.

Quinta. Que de conformidad con lo resuelto por real orden del ministerio de Hacienda de 14 de enero de 1919, tenga inmediata efectividad, a partir del próximo año de 1931, la revisión de la participación provincial en el impuesto del Timbre y Derechos Reales y que sucesivamente se revisen, por quinquenios las cuotas asignadas a cada corporación, por dicho concepto.

Sexta. Que por el Ministerio de Hacienda se recuerde a las Delegaciones no demoren la entrega por períodos trimestrales de las cantidades que corresponde percibir a las Diputaciones en concepto de aportación forzosa en compensación con los recargos a favor de los Ayuntamientos.

Séptima. Que se exponga al Gobierno de S. M. el deseo unánime de las Diputaciones, de que se abonen en papel provincial de multas las impuestas por los ingenieros-directores de vías públicas con motivo de las infracciones que se cometan en los caminos vecinales y carreteras provinciales a su cargo, invirtiéndose los ingresos que se obtengan en la conservación de los expresados caminos y carreteras provinciales.

Octava. Que por el circuito nacional de firmas especiales se entregue a las Diputaciones Provinciales la parte proporcional que a éstas les corresponde en las tasas de rodaje de los vehículos de tracción animal y mecánica que han sido cobradas por aquél de acuerdo con lo consignado en el artículo primero del Real Decreto ley de 26 de junio de 1926, dedicándose estos ingresos a la conservación de caminos vecinales y carreteras provinciales.

Novena. Que el sobrante del 1% por 100 de la patente nacional de vehículos de tracción mecánica reservado a las Diputaciones Provinciales que tienen actualmente conseguido este derecho por Real Decreto de 11 de abril de 1928, se distribuya exclusivamente entre las demás Diputaciones Provinciales de régimen común en la misma forma que se consigna en el artículo cuarto de dicho Real Decreto.

Décima. Que sea derogada la Real Orden de 4 de enero de 1927 relativa a la organización de los institutos provinciales de higiene y que se restituya a las Diputaciones Provinciales las fundaciones directivas de las mismas.

Undécima. Que al Reorganizar el Patronato Nacional del Turismo a virtud de lo dispuesto en Real Orden de 28 de junio de 1930, se tengan en cuenta los intereses que en este orden ostentan las Diputaciones Provinciales y se incluya una representación de las mismas en el referido organismo y que las funciones desempeñadas por las juntas provinciales del Patronato Nacional del Turismo sean transferidas a las Diputaciones, las cuales desempeñarán el servicio en la mejor forma, de acuerdo desde luego, con la junta central del Patronato.

Asimismo, se acordó pedir al Gobierno que atienda de un modo urgentísimo las peticiones que los pueblos damnificados en distintas provincias de España le tienen hechas de auxilios para remediar los perjuicios que han sufrido.

Lo que en cumplimiento y a los efectos de lo acordado por la asamblea,

blea, tiene el honor de elevar al conocimiento de V. E. el Comité ejecutivo de la misma.

Dios guarde a V. E. muchos años.

Madrid, 1 de diciembre de 1930.

Oposiciones

En la "Gaceta" se inserta una real orden del Ministerio de Economía Nacional, convocando oposiciones libres para proveer en propiedad 25 plazas del cuerpo de auxiliares de comercio y política arancelaria de este Ministerio, más las vacantes que eventualmente puedan producirse hasta la terminación de los correspondientes ejercicios y formar con los restantes opositores que resulten aprobados hasta el número máximo de once, un cuerpo de aspirantes en previsión de las vacantes que puedan producirse posteriormente.

Los aspirantes de ambos sexos podrán presentar sus instancias en la dirección general de comercio y política arancelaria hasta el 31 del actual.

Los exámenes se celebrarán a partir del día 2 de febrero próximo.

Exámenes de capitanes y pilotos de la marina mercante

Por real orden del Ministerio de Marina se ha dispuesto que se constituya en Cádiz, Barcelona y Bilbao el siguiente tribunal para los exámenes de capitanes y pilotos de la marina mercante:

Presidente, el capitán de fragata don Angel Fernández Pina, nombrado por real orden de 16 de octubre de 1928.

Secretario, el capitán de corbeta don Luis Felipe Bausa y Ruíz de Apodaca, nombrado por real orden de 10 de abril de 1927.

Vocales, por los navieros, el capitán de la marina mercante don Ignacio Rebollada y Moragas; por los capitanes, el capitán de la marina mercante don Fernando Arranz Casaus.

Este tribunal actuará en las siguientes fechas:

En Cádiz el 2 de enero próximo, en Barcelona, el 15 del mismo mes, y el 10 de febrero en Bilbao, ateniéndose para la celebración de estos exámenes a lo dispuesto en la real orden de 15 de octubre de 1928 ("Diario Oficial", 232).

Los ya aprobados en convocatorias anteriores en sus exámenes teóricos para pilotos y capitanes presentarán los justificantes de prácticas, diarios de navegación y cuadernos de cálculos, para ser revisados por la junta examinadora, conforme a lo prevenido en el artículo 29 (transitorio del citado reglamento).

Servicios de vapores

De Palma a Barcelona.—Toda los días a las 21.

De Barcelona a Palma.—Toda los días a las 20'30.

De Palma a Valencia.—Lunes, a las 12 y Miércoles, a las 19.

De Valencia a Palma.—Miércoles a las 12 y Viernes, a las 19.

De Palma a Ibiza.—Lunes a las 11 y Viernes a las 12.

De Ibiza a Valencia.—Lunes, a las 11.

De Valencia a Ibiza.—Miércoles a las 12.

De Ibiza a Palma.—Domingos a las 24 y Miércoles a las 24.

De Ibiza a Alicante.—Viernes a las 11.

De Alicante a Ibiza.—Domingo a las 12.

De Tarragona a Palma.—Lunes a las 12.

De Palma a Tarragona.—Domingo a las 18'30.

De Mahón a Barcelona.—Martes y Jueves a las 18.

(11) Sólo circula los lunes y jueves
(12) Circula los jueves a las 18'25.

SERVICIOS COMBINADOS

Los pasajeros para Portol y la Cabaneta se apean en la estación de Marratxí.

Los de Campanet, Selva, Búger, Caimari, Manacor, Alcudia, Monasterio de Lluch, Pollensa y su puerto en Inca.

Los de Costitx en el Empalme.

Los de María en Sineu.

Los de Santa Margarita en Muro.

Los de Sancellas en Santa Eugenia.

Los de Cala-Ratjada y Hermita (Artá) en la estación de Artá.

Los de Porto Cristo, Cuevas Drao y Hams en Manacor.

Los del Puig de San Salvador, en Felanitx.

Los viajeros para para Algaida, Lluch mayor y Muro, pueden utilizar previo presentación del correspondiente billete los autos del servicio combinado entre las estaciones y los pueblos respectivos.

FERROCARRIL DE SOLLEE

Horario de invierno
Salidas de Sóller a Palma: A las 5'45, 8'15, 10'45, 13'15 y 17'30
Salidas de Palma a Sóller: A las 7, 9'30, 12, 14'30 y 19'30.

Para los domingos y días festivos se expenderán billetes de ida y vuelta de Palma a Sóller y viceversa, con el 50 por ciento de rebaja, valederos también para el último tren de los sábados y el primero de los lunes.

De Barcelona a Mahón.—Miércoles y Viernes a las 18'30.

De Mahón a Alcudia.—Domingo a las 9.

De Alcudia a Barcelona.—Domingo a las 13.

De Barcelona a Alcudia.—Domingo a las 17'30.

De Alcudia a Mahón.—Lunes a las 5'50

De Ibiza a Barcelona.—Miércoles a las 16.

De Barcelona a Ibiza.—Martes a las 17.

De Palma a Mahón.—Jueves a las 20'30.

De Mahón a Palma.—Viernes a las 20'30.

De Ciudadela a Alcudia.—Domingo a las 16.

De Alcudia a Ciudadela.—Lunes a las 5'50

De Palma a Ciudadela.—Martes a las 15.

De Ciudadela a Palma.—Lunes, a las 19.

De Palma a Cabrera.—Martes a las 7 y Sábados a las 7

De Cabrera a Palma.—Martes a las 14 y Sábados a las 14

De Palma a Marsella.—Día 18 de cada mes a las 21.

De Marsella a Palma.—Día 21 de cada mes a las 21.

De Palma a Argel.—Día 23 de cada mes a las 16.

De Argel a Palma.—Día 25 de cada mes a las 16.

— LA ESPERANZA —
LONJETA, 11 Y 13
Y REUS, 12 Y 16
TELEFONO, 200
PALMA DE MALLORCA

IMPRESOS DE TODAS CLASES
LIBROS
REVISTAS ILUSTRADAS
FOLLETOS
GRAN RAPIDEZ EN LA COMPOSICION
TIPOS SIEMPRE NUEVOS

TRABAJOS COMERCIALES
CARTAS
TALONARIOS
SOBRES
FACTURAS
CHEQUES
ACCIONES BANCARIAS

RECORDATORIOS
MORTUORIOS
Y DE PRIMERA COMUNION

TARJETONES
PARA BODAS
FIESTAS
NATALICIOS

TODA CLASE DE IMPRESOS
TARJETAS DE VISITA
PROGRAMAS
INVITACIONES
PROSPECTOS
CALENDARIOS

IMPRESOS DE GRAN MODA
CON TIPOS, ORLAS Y VIÑETAS
MODERNISTAS

REPRODUCCION DE FOTOGRAFADOS A UNA TINTA Y A TODO COLOR — TRICROMIAS —

— LA ESPERANZA —
LONJETA, 11 Y 13
Y REUS, 12 Y 16
TELEFONO, 200
PALMA DE MALLORCA

Tintas 4001

Pelikan

Especial para estilográficas en frascos de 80 cts. y 1'25 ptas
Estampones Pelikan para sellos de goma calidad inmejorable 3'00.
De venta: Imprenta «La Esperanza» Lonjeta, 11.

En el Centro Eucarístico

He aquí el programa de los solemnes cultos que en honra de la Inmaculada Concepción, se celebrarán en la iglesia del Corpus Christi (Centro Eucarístico):

Hoy, viernes, a las seis y media, hoy, viernes, a las seis y media de la tarde, empezará un devoto triduo en preparación para la fiesta de la Inmaculada Concepción, que continuará en los días 6 y 7 con rosario, novena, plática por el Rdo. P. Fray Fidel, Capuchino, bendición y reserva de Su Divina Majestad.

Día 8, fiesta de la Concepción Inmaculada de María. A las siete Misa de Comunión general con cánticos. A las diez y media, Misa mayor solemne, con sermón por el Rdo. Padre Antonio Salom, S. J. A las cinco y media de la tarde, rezo del Santo Rosario, ejercicio en honra de la Inmaculada Concepción, bendición y reserva de Jesús Sacramentado.

Boletín religioso

SABADO, DIA 6

San Nicolás de Bari, ob. ycr. CUARENTA HORAS

Concluyen en la Parroquia Iglesia de Santa Eulalia, la Purísima. Exposición, a las seis y media; a las nueve y tres cuartos, Misa mayor. Por la tarde, actos de coro; por la noche, a las seis y cuarto, Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M., precedida de solemne Te-Deum.

Empiezan en la Parroquia Iglesia de San Jaime, en honor de la Inmaculada Concepción. Exposición, a las seis; a las nueve y media, Horas y Misa mayor. Por la tarde, actos de coro; a las seis, continuación de la Novena, con sermón y reserva de S. D. M.

Empiezan en la Iglesia de Padres Capuchinos, a la Inmaculada, por una difunta. A las seis y media, Misa conventual y exposición de Su Divina Majestad. Por la tarde, a las seis y media, Rosario, Novena con sermón, y reserva de S. D. M.

Empiezan en el Convento de la Purísima Concepción que la Comunidad dedica a su Excelsa Titular. Exposición, a las seis; a las ocho y media, Misa mayor, y, a las diez, Novena. Por la tarde, a las seis, Santo Rosario, Novena con sermón, y reserva de S. D. M.

Empiezan en la Parroquia de la Concepción (Arrabal), a la Inmaculada. A las seis, misa de Exposición, y a las diez, oficio. Por la tarde, a las cinco, actos de coro, Rosario, Novena con sermón, y reserva de Su Divina Majestad.

Empiezan en la Parroquia del Sagrado Corazón (Ensanche), que las Hijas de María dedican a la Purísima. Exposición, a las ocho de la mañana. Por la noche, a las seis, Rosario, Novena de la Inmaculada y reserva de S. D. M.

VISITA

A la Virgen del Buen Camino, en Santa Cruz.

DEL MAR

Entradas

Hoy ha llegado el vapor "Rey Jaime I" procedente de Barcelona.

Esta mañana ha llegado el vapor "Bellver", procedente de Barcelona, con lastre.

Salidas

Para Barcelona salió anoche el "Infante D. Jaime".

Para Ciudadela salió ayer el vapor "Ciudadela".

Para Mahón salió anoche el vapor "Tintoré".

Para Barcelona salió ayer el vapor "María Mercedes".

Para Marsella salió el pailebot "Parodi Hermanos".

Despachados

Para Porto Colom debe salir el pailebot "Virgen de Monserat", con efectos.

Para Valencia debe salir el vapor "Miranda", con lastre.

Para Las Palmas está despachado el vapor "Salvador", con abonos.

Este medio día, debía salir el vapor correo de Ibiza y Alicante.

Buques esperados

Mañana debe llegar el vapor correo de Barcelona.

También deben llegar los vapores correos de Valencia y Mahón.

Mercado de Inca

Cotizaciones de ayer

	Pesetas
Almendrón (quintal)	142'50
Trigo (cuartera)	24'00
Cebada del país	16'00
Id forastera	15'00
Avena del país	15'00
Id forastera,	14'00
Habas para ganados	26'00
Maíz	43'00
Azafrán los 33 gramos	8'00
Garbanzos,	1'10
Cerdos cebados (arroba)	20'00
Habichuelas blancas	2'20
Habichuelas (confits)	3'20
Inca, 4 de diciembre de 1930.	

CASA MATONS

Artículos para viaje.

Notas de sociedad

De viaje

Anoche salieron para Barcelona, en el "Infante D. Jaime", don José Cañellas, don Joaquín Pastor, don Carlos Román, don Juan Grau, don Damián Bauzá y don Antonio Oleza.

También salió el redactor de "La Última Hora" don Enrique Vives, con su

hijo Enrique, quienes marchan a Madrid.

De Barcelona y Madrid ha regresado el abogado don Antonio Font y Sbert.

Para Mahón salieron anoche, en el "Tintoré", don Arturo Pons, don Juan Claret, don Tomás Molina, don Juan Claret y don Juan Pere.

En el vapor "Rey Jaime I" han llegado hoy de Barcelona don Antonio López, don Gabriel Vidal, don José Durán, don Eduardo Vázquez, don José Tapín, don Jaime Enseñat, don Vicente Cifre, don José Sans, don Vicente Enseñat, don E. Pujó y don Andrés Alcaer.

Este mediodía ha salido para Alicante, en el vapor "Bellver", el Canónigo Magistral de esta Catedral M. Itr. Sr. D. Antonio Sancho.

El Sr. Sancho se dirige a Onteniente, en donde predicará la novena de la Purísima que allí se celebra después de su festividad.

Fallecimiento

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, anoche falleció, a edad avanzada, el Rdo. señor don Gabriel Salvá Medina, Cura Párroco de Santa Cruz.

El finado había desempeñado con ejemplar zelo los cargos de Vicario de Santa Cruz y Rector de Artá. Desde este último cargo pasó a ocupar el de Párroco de la expresada iglesia de Palma.

Por su bondad y sencillez se atraía el afecto de cuantos le conocían.

D. E. P.

Reciban su hermana política doña Luisa Miralles, sus sobrinos don Gabriel Salvá, don Jaime Pinto, don José Carnicer y don Antonio Jiménez, sus sobrinas y demás familia, la expresión de nuestro sentido pésame.

LA PILADORA

Abrigos, pieles, renards, mongonias, echarpes y pieles para adorno.

FOTOGRAFADOS

PERFECTOS

Y

RAPIDOS

COLOR

Y

NEGRO

ROLDAN Y GAVALDA, S. en C.

Córcega, 195 y 197

Teléfono 70081

BARCELONA

LUISA RUIZ DE POVEDA

Profesora de piano

Pedro A. Peña, 24, Ensanche, (esquina a Luis Martí).

El "Salón Mallorca,"

Esta tarde, a las seis, la nueva Empresa del "Salón Mallorca" inaugurará las sesiones de cine, en las cuales se propone ofrecer películas morales y selectas con objeto de satisfacer los deseos de importante grupo de familias de nuestra sociedad.

Se han establecido unos carnets de abono mensual a 2'50 ptas., y tenemos entendido que son ya muchas las personas que los han pedido.

La sesión de esta noche se hará con las cintas "Maniobras de la escuadra española en el Mediterráneo" y "Redención".

Del Gobierno civil

Ayer el Gobernador civil interino manifestó a los periodistas que excepto la huelga de Inca no ocurriría novedad digna de mención en toda la provincia.

Según noticias el Gobernador pro-tario, señor Manero, ha aplazado hasta la semana próxima su regreso a nuestra isla.

Del robo habido en la Diputación, no tenía noticia el Gobernador de que se hubiera detenido a ninguno de los autores.

La festividad de San Nicolás

Solemnes cultos en su iglesia parroquial La parroquia de San Nicolás, celebrará mañana la fiesta de su Titular San Nicolás de Bari; esta tarde a las seis se cantarán solemnes completas, y seguidamente se continuará la Novena predicada de la Inmaculada.

Mañana, desde las seis y sin interrupción se celebrarán misas rezadas en el propio altar, y a las diez después de Tercia se cantará la misa mayor, con sermón por el mismo Predicador de la Novena el Rdo. P. Crescencio Ortiz, Redentorista, que ha sabido interesar al público y atraer extraordinaria concurrencia, con novedad de estilo y provechosa doctrina.

Se cantará la Misa de Angelis alternada por la Comunidad y el pueblo y asistencia de todos los Colegios de la demarcación parroquial.

Del robo en la Diputación Provincial

Detención importante

Esta mañana en la Administración de Correos, se ha efectuado, por varios agentes de policía, que allí estaban apostados, la detención de un individuo a quien se vigilaba hace días y a la cual se le atribuye extraordinaria importancia. Los rumores que circulan sobre la detención

Una vez detenido, el mencionado sujeto ha sido llevado, esposado, a la Comisaría de Vigilancia, donde poco después se ha notado extraordinario movimiento. El individuo en cuestión parece ser que iba a recoger del apartado de Correos una carta a él dirigida, y sabedora la policía de ello, algunos agentes, con los blusones de los oficiales de Correos, se hallaban al acecho, procediendo a su detención.

Según nuestras noticias, al ser detenido ha quedado completamente lívido, sudando después de tal manera, que ha quedado como si le sacaran de un baño. En la Comisaría de vigilancia, donde nos hemos personado, nos han quitado importancia a la detención, si bien en las caras de los agentes se notaba una satisfacción que ningún otro día hemos visto reflejada en ellas.

Lo que nos dicen el Gobernador civil y el Comisario de Policía Para averiguar si lo que se decía era cierto y sabiendo que con el Gobernador civil, señor Pérez Cecilia, se hallaba el Comisario de policía señor Flórez, nos hemos personado en el despacho del Gobernador, siendo recibidos por éste. El señor Pérez Cecilia, que nos ha recibido, amablemente, nos ha confirmado

la detención, manifestándonos que todavía nada podía decirnos referente a él, pues, nos ha dicho, lo mismo puede haber mucha importancia que ninguna desde luego, nos ha añadido, lo mismo que puedo decirles es que por la policía y todas las demás fuerzas se trabaja con verdadero celo para llegar al total esclarecimiento del hecho.

No conviene, nos ha añadido, añadir par nada ni decir cosas que luego puedan tener posibles rectificaciones.

Sin embargo, a pesar de lo manifestado por el Gobernador Civil, a todo lo cual asienta el Comisario señor Flórez, nuestra impresión personal ha sido de que la detención practicada esta mañana es de excepcional importancia y quizás dé la clave de todo lo sucedido.

Bursátiles

BOLSA DE BARCELONA

Día 4 de Diciembre 1930

Acciones Nortés	10'60
• Alicantes	10'15
• Andaluces	4'50
• Orenses	1'60
• Coloniales	1'60
• Chades	62'00
• Explosivos	170'00
• Filipinas	38'00
• Piatas	0'00
• Transversal	0'00
• Aguas	20'50
• Docks	0'00
• Gas y Electricidad	0'00

Monedas

Francos	35'35
Libras	43'50
Dólares	8'95
Liras	40'00
Francos suizos	173'35
• belgas	124'00

BOLSA DE MADRID

Día 4 de Diciembre de 1930

Valores del Estado

Interior 4%	69'55
Exterior	81'50
Amortizable 5%	0'00
Amortizable 4%	75'50
Amortizable 5% 1920	90'50
Amortizable 5% 1927 (con im puestas)	82'50
Amortizable 5% (libre) 1927	84'50
Amortizable 5% 1917	84'50

Acciones Banco de España	193'00
• Arrendataria de Tabacos	226'00
Azucareras preferentes	1'00
• Ordinarias	76'50
Acciones Banco Hispano Americano	0'00
Cédulas Banco Hipotecario 4%	02'00
• 5%	97'45
• 6%	110'00

BOLSA DE MERCANCIAS

Día 5 de Diciembre de 1930

(Datos facilitados por la casa Sureda, Terrasa y Compañía).

Meses Cierre anterior Cierre hoy

ALGODON

New York		10'17
Dibre	10'54	10'47
Enero	10'41	10'75
Marzo	10'66	10'50
Mayo	10'00	11'12
Julio	11'07	

TRIGO

Chicago		76'75
Dibre	76'18	75'15
Marzo	78'48	8'75
Mayo	80'678	
Winnipeg		60'45
Dibre	58'38	64'75
Mayo	63'38	66'75
Julio	65'18	

MAIZ

Chicago		76'50
Dibre	76'78	80'25
Marzo	80'28	82'00
Mayo	80'58	

Subasta en Porreras

El día 14 del corriente mes de Diciembre y en la Notaría de don José Bauzá, calle del Gallo, se procederá a la subasta voluntaria de los edificios solares, molinos harineros y sin fin, pertenecientes a la Sociedad Anónima "Eléctrica Popular de Porreras", con sujeción al pliego de condiciones que se tará de manifiesto en la misma Notaría.